

# 故意隐瞒密切接触史，影响疫情防控？法官提醒：这些行为是犯罪！

通讯员钟法报道 当前，我省疫情防控整体形势向好，但仍有一小部分人无视相关规定要求，妨害疫情防控秩序，或在流调中不如实反映与他人接触史，或执意继续经营棋牌室等室内密闭公共场所，或散布涉疫网络谣言等，严重影响疫情防控工作的正常开展，涉嫌违法犯罪。杭州市中级人民法院法官提醒，故意隐瞒密切接触史等影响疫情防控的行为是犯罪，需引起广大人民群众关注。

疫情期间，拒绝执行预防、控制措施，组织大规模聚餐、玩乐等群体性活动的，或故意隐瞒密切接触史的，会有什么法律后果？

法官提醒：拒绝执行县级以上人民政府、疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施，引起新冠肺炎传播或者有传播严重危险的，构成妨害传染病防治罪，处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

此外，如果故意传播新冠病毒感染肺炎病原体，具有下列情形之一，危害公共安全的，可以以危害公共安全罪定罪处罚：已经确诊的新冠肺炎患者、病原携带者，拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗，并进入公共场所或者公共交通工具的，新冠肺炎疑似患

者拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗，并进入公共场所或者公共交通工具，造成新冠肺炎传播的。

在防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等过程中拒绝配合，以暴力、威胁方法阻碍相关人员依法采取措施的，会有什么法律后果？

法官提醒：以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员（含在依照法律、法规规定行使国家有关疫情防控行政管理职权的组织中从事公务的人员，在受国家机关委托代表国家机关行使疫情防控职权的组织中从事公务的人员，虽未列入国家机关人员编制但在国家机关中从事疫情防控公务的人员）依法履行疫情防控、检疫、强制隔离、隔离治疗等措施的，构成妨害公务罪，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，构成袭警罪，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；使

用枪支、管制刀具，或者以驾驶机动车撞击等手段，严重危及其人身安全的，处三年以上七年以下有期徒刑。

各级政府依法决定采取紧急措施后，居（村）委会、社区等组织按照要求落实防控措施的，也应

当认为是“受委托代表国家机关行使疫情防控职权”，其中从事公务的人员，属于妨害公务罪的对

象。在转移或救治过程中，患者或者家属殴打、侮辱、恐吓医务人员的，会有什么法律后果？

法官提醒：出于报复、发泄不满等目的，故意伤害医务人员造成轻伤以上后果的，构成故意伤害罪，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；致人重伤的，处三年以上十年以下有期徒刑；致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的，最高可判处死刑。随意殴打医务人员，情节恶劣的，构成寻衅滋事罪，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。采取暴力或者其他方法公然侮辱、恐吓医务人员的，可以侮辱罪或者寻衅滋事罪定

罪处罚。境外中国公民篡改核酸检测结果骗领健康码等回国的，会有什么法律后果？

法官提醒：采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情，或者伪造涂改检疫单、证等方式伪造情节，引起新冠肺炎等检疫传染病传播或者有传播严重危险的，构成妨害国境卫生检疫罪，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的，最高可判处有期徒刑十

五年。编造虚假新冠肺炎疫情消息发朋友圈或者明知是虚假疫情消息而转发的，会有什么法律后果？

法官提醒：实施此类行为，严重扰乱社会秩序的，构成编造、故意传播虚假信息罪，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；造成严重后果的，处三年以上七年以下有期徒刑。

对于行为人传播涉疫情虚假信息后又自行删除是否构成故意传播虚假信息罪，需要区分情况予以认定。关键要把握两点：一是看行为人主观上是否有传播虚假信息的故意。二是看行为造成社会危害性大小，是否达到严重扰乱社会秩序的程度。

商家为牟利，大量囤积口罩、护目镜、防护服等紧缺防疫物品或者其他涉及民生的急需物品，高价销售，会有什么法律后果？

法官提醒：在疫情防控期间，违反国家有关市场经营、价格管理等规定，囤积居奇，哄抬疫情防控急需的口罩、护目镜、防护服、消毒液等防护用品、药品或者其他涉及民生的物品价格，牟取暴利，违法所得数额较大或者有其他严重情节，严重扰乱市场秩序的，构成非法经营罪，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，最高可判处无期徒刑。

生产、销售劣质、不合格的医用口罩、防护服，或者收集废弃的医用口罩、防护服简单处理后再销售的，会有什么法律后果？

法官提醒：在疫情防控期间，生产不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医用口罩、护目镜、防护服等医用器材，或者销售明知是不符合标准的医用器材，足以严重危害人体健康的，构成生产、销售不符合标准的医用器材罪定罪，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；对人体健康造成严重危害的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；后果特别严重的，最高可判处无期徒刑。

以研制、生产或者销售预防、控制疫情用品的名义，或者以捐助新冠肺炎患者为名，骗取他人财物，会有什么法律后果？

法官提醒：在疫情防控期间，假借研制、生产或者销售用于疫情防控的物品的名义骗取公私财物，或者捏造事实骗取公众捐赠款物，数额较大的，构成诈骗罪，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，最高可判处无期徒刑。

杭州市上城区九堡街道劳动保障监察中队中队长莫丽娟：勇挑重担化解烦“薪”事



通讯员唐学基、杨忠华报  
道

为了维护农民工合法权益，她什么工作都冲在最前面。她就是杭州市上城区九堡街道劳动保障监察中队中队长莫丽娟，曾获得省劳动保障系统先进工作者和省劳动争议调解优秀个人荣誉称号。

协调各方，全力“公关”

“这公司欺负人，也太不讲理了。”前不久，莫丽娟刚忙完手头的工作就听到维权接待窗口吵吵闹闹。她上前询问得知：今年8月20日，辖区一家美发店的发型师小冯因与顾客发生争执，在推搡中将店内物品损坏，小冯滑倒，右小腿骨折。10月23日，小冯伤愈后回美发店上班，又和美发店负责人沈总就物品损坏赔偿发生争执。

据了解，今年3月起，有19名工人跟着安徽老乡薛某，陆续在工地上干活，可项目完工后，还有16.52万元工资没结付。这工程项目是由江苏某建筑装饰公司承揽，其中粉刷项目分包给薛某。按承包合同：“工程款项目竣工前结付90%，剩余10%待工程验收合格后结付。”可7月底工程完工，公司只付了82%的承包款；但工人工资已跟薛某结清。薛某因私挪用了16.52万元工资，工人一直不知情。

莫丽娟立马约谈美发店负责人。情况明了后，莫丽娟明确表示：美发店依据“不服管，顶撞领导属严重违纪”的管理规定，将小冯解聘，于理不符，依法不足。美发店就赔偿损失要追责，可通过司法程序处理；私自扣发小冯工资违法。

眼看着9月开学季就要到了，工人急需用钱，于是找薛某讨要欠下的工资。薛某一时拿不出那么多钱，找公司讨要承包款也没讨到，于是谎称是公司拖欠工资所致，还鼓动工人给公司施压。

获悉情况后，莫丽娟组织涉事单位和个人进行会商。但公司笃定人工工资已经付清，不予理会。薛某承认挪用了工资款，但工人工资已跟薛某结清。薛某因私挪用了16.52万元工资，工人一直不知情。

一番约谈后，美发店负责人和小冯双方都表示愿意协商解决。于是，莫丽娟找来推搡事件中顾客，邀请司法所及区人社局工伤科人员组团协同处置。最后，有理有据分析，明确推搡事件受伤无法认定工伤赔付，属民事赔偿责任。在莫丽娟等人的调解下，顾客向小冯一次性赔付13000元；就推搡造成店内物品受损，小冯和顾客都有责任，各向美发店赔付920元。美发店撤销“开除”决定，支付剩余工资。小冯对上述处理结果非常满意。



## 基本医保关系 转移接续跨省通办

名称：《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》

发文机关：医保局办公室、财政部办公厅

实施时间：2021年12月

主要内容：

基本医疗保险关系转移接续实行统一规范、跨省通办。

参保人员跨统筹地区流动，不得重复参保和重复享受待遇，按规定办理基本医疗保险关系转移接续。有单位的职工医保参保人员可由单位为其申请办理，灵活就业人员及居民等参保人员由个人申请办理。

参保人员或用人单位提交基本医疗保险关系转移接续申请，可通过全国统一的医保信息平台直接提交申请，也可通过线下方式在转入地或转出地经办机构窗口申请。

转移接续申请实行统一的校验规则前置，在申请时转入地和转出地校验是否符合转移接续条件，若不符合条件则不予受理转移接续申请，并及时告知申请人原因；符合条件则予以受理。

办理转移接续的职工医保参保人员，在转移接续前

中断缴费3个月（含）以内的，可按转入地规定办理职工基本医疗保险费补缴手续，补缴后不设待遇享受等待期，缴费当月即可在转入地按规定享受待遇，中断期间的待遇可按规定追溯享受。

中断缴费3个月以上的，基本医疗保险待遇按各统筹地区规定执行，原则上待遇享受等待期不超过6个月。

参保人员已连续2年（含2年）以上参加基本医疗保险的，因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系的，且中断缴费3个月（含）以内的，可按转入地规定办理基本医疗保险费补缴手续，补缴后不设待遇享受等待期，缴费当月即可在转入地按规定享受待遇，中断期间的待遇可按规定追溯享受。

参保人员或用人单位提交基本医疗保险关系转移接续申请，可通过全国统一的医保信息平台直接提交申请，也可通过线下方式在转入地或转出地经办机构窗口申请。

转移接续申请实行统一的校验规则前置，在申请时转入地和转出地校验是否符合转移接续条件，若不符合条件则不予受理转移接续申请，并及时告知申请人原因；符合条件则予以受理。

参加职工基本医疗保险的个人，基本医疗保险关系转移接续时，基本医疗保险缴费年限累计计算。

记者程雪整理

## 收房要预缴物业费吗？ NO！

市民买房遭遇“霸王条款”  
省检察院抗诉获省高院支持

通讯员范跃红、方利利、傅东红报道 满怀期待地去收房，却被物业告知必须预缴物业费，否则不交付房屋钥匙。你是不是也遇到过这样的“霸王条款”？杭州小伙洪先生就遇到过这样的事，并对此愤愤不平，决定“硬杠”到底。

2018年6月，洪先生通过拍卖向开发商购得位于建德市的某房屋。交房条件成就后，开发商委托物业公司统一办理交房手续，因物业公司与洪先生对交付房屋钥匙前是否应预缴物业费产生争议，致交房未成。

“我收房和缴物业费明明是两回事，怎么不交钱还不给钥匙了？”2019年6月，洪先生起诉要求开发商交付钥匙并支付逾期的交房违约金。

法院认为开发商已在合同约定的交房时间前书面通知交房，洪先生应按物业公司要求先缴纳物业费、后领取钥匙，判决驳回他全部诉请。2020年5月，判决生效后，洪先生向检察机关申请监督。

杭州市检察院受理该案后，经摸排调研，发现物业公司代交房事宜时，为确保物业收费而以交房为“要挟”，捆绑收取物业费几乎成为“潜规则”。针对这一“潜规则”，大多数购房户虽然认为不合理，但为了早日住进新房，大多会按要求悉数缴纳，但此时房屋是否达到交房标准尚不确定，购房者的权利极易受到损害。

“先缴物业费再交房”是开发商在房屋交付环节的通行做法或称惯例，但购房者的合法权益不应让位于所谓的“普遍做法”。省检察院第六检察部副主任张剑锋表示，这个案件看着虽“小”，但涉及人群却很广，希望该案为相关群体维护自身合法权益提供一个可以参照的样本。

## 坚决守好国门安全防线

杭州海关依法退运2469.4吨不合格再生纸浆



本报讯 通讯员李飞翔、陆琼摄影  
报道 12月16日，在杭州海关所属嘉兴海关监督下，某企业进口的4批共计2469.4吨的不合格再生纸浆通过货轮退运出境。该4批再生纸浆经鉴别为禁止进口固体废物。据此，嘉兴海关对该4批不合格再生纸浆予以退运并移交缉私部门进一步处理。

杭州海关贯彻落实总体国家安全观，按照“国门利剑2021”专项行动要求，秉持“严把关、擅鉴别、强监管”的理念，紧盯洋垃圾走私新特点，聚焦伪瞒报、夹藏等方式，加大口岸现场查验和取样送检力度，对于查获的固体废物及时移交相关部门处置，确保即查即处、应退尽退，坚决守好国门安全防线。今年以来，关区累计查获各类禁止进口固体废物近2600吨，均已移交缉私部门进一步处置。

“我们在现场拆包查验过程中，发现该4批货物为土黄色纸块，明显可见未碎解的纸片、塑料等杂质，疑似以再生纸浆名义进口的固体废物，立即取样送实验室进行固体废物鉴别。”嘉兴海关现场查验带班科长刘鹏程说。经实验室检验，这4批再生纸浆的多项指标

不符合要求，综合判定为禁止进口固体废物。

据此，嘉兴海关对该4批不合格再生纸浆予以退运并移交缉私部门进一步处理。

杭州海关贯彻落实总体国家安全观，按照“国门利剑2021”专项行动要求，秉持“严把关、擅鉴别、强监管”的理念，紧盯洋垃圾走私新特点，聚焦伪瞒报、夹藏等方式，加大口岸现场查验和取样送检力度，对于查获的固体废物及时移交相关部门处置，确保即查即处、应退尽退，坚决守好国门安全防线。今年以来，关区累计查获各类禁止进口固体废物近2600吨，均已移交缉私部门进一步处置。

杭州海关贯彻落实总体国家安全观，按照“国门利剑2021”专项行动要求，秉持“严把关、擅鉴别、强监管”的理念，紧盯洋